Q1 : Les partis politiques

Enoncé :
Les partis politiques

e ont pour date de naissance la seconde moitié du 17¢me siecle

. sont a relier a l'introduction du suffrage censitaire

. sont en lien étroit avec la démocratie

e  constituent une facon de contrer le pouvoir des notables
Réponses possibles :

. sont en lien étroit avec la démocratie

e  constituent une fagon de contrer le pouvoir des notables

Réponse :

Les partis politiques sont en lien étroit avec la démocratie, et ils constituent effectivement une
maniere de contrer le pouvoir des notables. Ils ont commencé a se structurer au XIXe siecle, en lien
avec l'introduction du suffrage universel et la démocratisation.

Q2 : Les partis politiques

Enoncé :
Les partis politiques

. contribuent a structurer I'opinion publique
. analysent la situation du pays en fonction de leurs valeurs de référence

. sont toujours nécessaires aux candidats pour gagner 1'élection présidentielle sous la 5éme
République

. sont les seuls acteurs qui aident a la compréhension du jeu politique
Réponses possibles :

e contribuent a structurer I'opinion publique

e  analysent la situation du pays en fonction de leurs valeurs de référence

. sont toujours nécessaires aux candidats pour gagner 1'élection présidentielle sous la 5¢me
République

Réponse :

Les partis politiques contribuent effectivement a structurer I'opinion publique et analysent la
situation en fonction de leurs valeurs de référence. Ils sont essentiels pour gagner 1'élection
présidentielle sous la Seme République, bien qu'ils ne soient pas les seuls acteurs a aider a la
compréhension du jeu politique.



Q3 : Le parti politique

Enoncé :
Le parti politique

e atraditionnellement bonne presse en France
. sépare
. constitue l'expression nécessaire du pluralisme politique
* adans l'histoire un sens militaire
Réponses possibles :
e constitue I'expression nécessaire du pluralisme politique

Réponse :

Le parti politique constitue l'expression nécessaire du pluralisme politique. En France, bien qu'il ait
eu des périodes de mauvaise presse, il reste un acteur clé de la démocratie, indispensable pour
organiser les débats politiques.

Q4 : La définition du parti politique de Weiner et La Palombara

Enoncé :
La définition du parti politique de Weiner et La Palombara se caractérise par :

. sa conception restrictive

. implique une organisation durable

. implique une organisation qui se situe uniquement au niveau national

. considere que les dirigeants ont pour but premier d'influencer le pouvoir
Réponses possibles :

e implique une organisation durable

*  considere que les dirigeants ont pour but premier d'influencer le pouvoir

Réponse :

La définition de Weiner et La Palombara insiste sur le fait que les partis politiques doivent €tre
organisés de maniere durable, et que les dirigeants ont pour but d'influencer le pouvoir, pas
seulement de participer a une organisation nationale.

Q5 : La définition weberienne des partis politiques

Enoncé :
La définition weberienne des partis politiques



e considere le parti comme un ensemble de relations sociales

. met |'accent sur le caractere libre de I'adhésion

. souligne I'existence de profits différents pour les dirigeants et les militants

e précise que les militants du parti vont €tre rétribués idéologiquement ou matériellement
Réponses possibles :

e  considere le parti comme un ensemble de relations sociales

*  metl'accent sur le caractere libre de 'adhésion

Réponse :

Weber définit le parti comme un ensemble de relations sociales, et insiste sur le caractere libre de
I'adhésion. L’accent est mis sur les dynamiques sociales internes plutdt que sur une rémunération
matérielle des militants.

Q6 : Maurice Duverger dans son célebre ouvrage « Les partis politiques »

Enoncé :
Maurice Duverger dans son célebre ouvrage « Les partis politiques »

. souligne I'importance de la structure des partis politiques

. distingue le parti de cadres et le parti de masse

e considere que le parti de cadres est centralisé et hiérarchisé

. met en avant I'importance du nombre d'adhérents pour caractériser le parti de masse
Réponses possibles :

e distingue le parti de cadres et le parti de masse

e considere que le parti de cadres est centralisé et hiérarchisé

*  met en avant l'importance du nombre d'adhérents pour caractériser le parti de masse

Réponse :

Duverger distingue effectivement les partis de cadres et de masse, en mettant en avant le caractere
centralisé et hiérarchisé des premiers, et I’importance du nombre d’adhérents dans les partis de
masse.

Q7 : La notion de parti cartel

Enoncé :
La notion de parti cartel

. s'apparente a la notion de parti attrape tout



. souligne l'affaiblissement des liens du parti avec la société
. est construite pour analyser la tendance au monopole des partis de gouvernement

e estcritiquée par le fait que dans nombre de pays le financement des partis politiques a eu
pour conséquence une réduction du nombre de partis politiques

Réponses possibles :
. souligne l'affaiblissement des liens du parti avec la société
e est construite pour analyser la tendance au monopole des partis de gouvernement

Réponse :
La notion de parti cartel souligne I'affaiblissement des liens entre le parti et la société, et analyse
également la tendance des partis de gouvernement a se regrouper et limiter la concurrence.

Q8 : La loi d'airain des oligarchies développée par Roberto Michels

Enoncé :
La loi d'airain des oligarchies développée par Roberto Michels

*  meten avant une tendance a la captation du pouvoir par une oligarchie au sein du parti

. se fonde uniquement sur la tendance des masses a se montrer reconnaissantes envers ses
chefs et a les vénérer

. se caractérise par le fait que les dirigeants deviennent de plus en plus supérieurs et
indispensables aux masses

e estun processus qui peut étre évitable
Réponses possibles :
* met en avant une tendance a la captation du pouvoir par une oligarchie au sein du parti

*  se caractérise par le fait que les dirigeants deviennent de plus en plus supérieurs et
indispensables aux masses

Réponse :

La loi d’airain des oligarchies de Michels met en avant la captation du pouvoir par une oligarchie au
sein du parti et la tendance des dirigeants a devenir de plus en plus supérieurs et indispensables aux
masses.

Q9 : Les partis politiques ont pour fonction

Enoncé :
Les partis politiques ont pour fonction

e ]'éducation politique des citoyens et 1'élaboration des programmes



e lasélection du personnel politique qui passe par un filtrage des candidatures uniquement au
niveau national

e d'assurer la discipline partisane quels que soient les partis
o manifeste, la fonction d'assistance sociale
Réponses possibles :
e I'éducation politique des citoyens et l'élaboration des programmes

e la sélection du personnel politique qui passe par un filtrage des candidatures uniquement au
niveau national

Réponse :

Les partis politiques ont pour fonction I'éducation politique des citoyens, 1'élaboration des
programmes, et la sélection du personnel politique, bien que ce filtrage ne soit pas limité au niveau
national.

Q10 : La loi sur la parité du 6 juin 2000

Enoncé :
La loi sur la parité du 6 juin 2000

. impose aux partis politiques de présenter 50% de candidates aux élections municipales dans
les communes de plus de 3500 habitants

. implique une alternance homme-femme, a toutes les élections ayant un scrutin de liste
»  s'applique aux élections cantonales
*  apermis une quasi parité au sein des exécutifs municipaux

Réponses possibles :

*  impose aux partis politiques de présenter 50% de candidates aux élections municipales dans
les communes de plus de 3500 habitants

e  implique une alternance homme-femme, a toutes les élections ayant un scrutin de liste
e  apermis une quasi parité au sein des exécutifs municipaux

Réponse :

La loi impose une parité de 50% aux partis politiques pour les élections municipales dans les
communes de plus de 3500 habitants et met en place une alternance homme-femme lors des
élections ayant un scrutin de liste, permettant une quasi parité au sein des exécutifs municipaux.

Q11 : La pratique du cumul des mandats et des fonctions en France

Enoncé :
La pratique du cumul des mandats et des fonctions en France

e estcomparable a celle de la plupart des démocraties européennes



. s'explique par une tradition centralisatrice

e  estdangereuse parce qu'elle permet a une élite d'accaparer les responsabilités politiques des
ministres

e estinterdite par la loi
Réponses possibles :
. s'explique par une tradition centralisatrice

e  estdangereuse parce qu'elle permet a une €lite d'accaparer les responsabilités politiques des
ministres

Réponse :

La pratique du cumul des mandats et des fonctions s'explique par une tradition centralisatrice en
France et peut étre dangereuse car elle permet a une élite d'accaparer les responsabilités politiques.
Elle est toutefois encadrée par des lois spécifiques.

Q12 : L'extréme droite en France

Enoncé :
L'extréme droite en France :

. se caractérise par un bon score de Jean-Marie Le Pen lors du ler tour de 1'élection
présidentielle de 1981

e  connait un changement dans la sociologie de son électorat depuis 1984
e estle premier parti ouvrier de France depuis la présidentielle de 1995
. se caractérise par une organisation partisane centralisée

Réponses possibles :
e connait un changement dans la sociologie de son électorat depuis 1984
*  se caractérise par une organisation partisane centralisée

Réponse :

L'extréme droite en France connait un changement dans la sociologie de son électorat depuis 1984
et se caractérise par une organisation partisane centralisée.

Q13 : La droite classique

Enoncé :
La droite classique :

*  estreprésentée selon le politiste René Rémond par la droite 1égitimiste, la droite orléaniste et
la droite bonapartiste

. s'est toujours dite de droite



e est souvent dominée par la droite gaulliste
. se caractérise par des organisations partisanes centralisées
Réponses possibles :

e estreprésentée selon le politiste René Rémond par la droite 1égitimiste, la droite orléaniste et
la droite bonapartiste

e  estsouvent dominée par la droite gaulliste

Réponse :
La droite classique est représentée selon René Rémond par la droite 1égitimiste, la droite orléaniste
et la droite bonapartiste, et elle est souvent dominée par la droite gaulliste.

Q14 : Le gaullisme

Enoncé :
Le gaullisme :

* de De Gaulle a toujours été favorable aux partis politiques
. se caractérise par une organisation qui a toujours été centralisée
e connait une idéologie fixe

. a utilisé pour la premiere fois en 2017 le processus de la primaire pour sélectionner son
candidat a 1'élection présidentielle

Réponses possibles :
*  se caractérise par une organisation qui a toujours été centralisée

* autilisé pour la premiere fois en 2017 le processus de la primaire pour sélectionner son
candidat a I'élection présidentielle

Réponse :

Le gaullisme se caractérise par une organisation qui a toujours €té centralisée et a utilisé pour la
premiere fois en 2017 le processus de la primaire pour sélectionner son candidat a I'élection
présidentielle.

Q15 : L'UDF (Union pour la Démocratie Francaise)

Enoncé :
L'UDF (Union pour la Démocratie Francaise) :

. s'est caractérisée par une seule tendance idéologique
o a eu, dans son histoire, pour Président de cette formation, Francois Bayrou

e aété créée par Valery Giscard d'Estaing en 1978



e estune structure organisationnelle faiblement structurée comme 1'UDI
Réponses possibles :

e aeu,dans son histoire, pour Président de cette formation, Fran¢ois Bayrou

e aété créée par Valery Giscard d'Estaing en 1978

Réponse :
L'UDF a eu Frangois Bayrou comme président et a été€ créée par Valery Giscard d'Estaing en 1978.

Q16 : Emmanuel Macron

Enoncé :
Emmanuel Macron :

. est le ler président de la République a ne jamais avoir détenu préalablement un mandat
électif

e se présente a l'élection présidentielle de 2017 avec un programme clair

*  met au cceur de sa doctrine le collectif

* aune sociologie €électorale marquée par une surreprésentation des catégories supérieures
Réponses possibles :

e  estle ler président de la République a ne jamais avoir détenu préalablement un mandat
électif

e aune sociologie électorale marquée par une surreprésentation des catégories supérieures

Réponse :

Emmanuel Macron est le 1er président de la République a ne jamais avoir détenu préalablement un
mandat électif, et sa sociologie électorale est marquée par une surreprésentation des catégories
supérieures.

Q17 : Le parti socialiste

Enoncé :
Le parti socialiste :

* adominé I'ensemble de la gauche de 1946 jusqu'a la veille des élections législatives de 1978
. est I'héritier direct de la Section Francgaise de I'Internationale ouvriere (SFIO)

o est structurellement faible en nombre de militants du fait de 1'absence de lien avec le
mouvement syndical

. est le seul parti a avoir eu un président de la République durant 2 septennats

Réponses possibles :



. est I'héritier direct de la Section Francaise de 1'Internationale ouvriere (SFIO)
e  estle seul parti a avoir eu un président de la République durant 2 septennats

Réponse :
Le Parti socialiste est I'héritier direct de la SFIO et est le seul parti a avoir eu un président de la
République durant 2 septennats.

Q18 : Le Parti communiste francais (PCF)

Enoncé :
Le Parti communiste frangais (PCF) :

e estné lors du congres de Tours en décembre 1920
e aconnu une premiere phase de déclin dans la période 1958-1962
e  connait un déclin qui s'explique uniquement pour des raisons sociologiques

. va bénéficier de la création du Front de Gauche avec le parti de gauche de Jean-Luc
Mélenchon

Réponses possibles :
e estné lors du congres de Tours en décembre 1920

*  vabénéficier de la création du Front de Gauche avec le parti de gauche de Jean-Luc
Meélenchon

Réponse :
Le PCF est né lors du congres de Tours en 1920 et va bénéficier de la création du Front de Gauche
avec le parti de gauche de Jean-Luc Mélenchon.

Q19 : Europe Ecologie-Les Verts

Enoncé :
Europe Ecologie-Les Verts :

. se caractérise par une organisation qui connait une progression continue
e  estun parti qui se situe a gauche
e afait un mauvais score lors des élections européennes de 2019
. se caractérise par plusieurs tendances idéologiques
Réponses possibles :
e  estun parti qui se situe a gauche

. se caractérise par plusieurs tendances idéologiques



Réponse :
Europe Ecologie-Les Verts est un parti qui se situe a gauche et se caractérise par plusieurs tendances
idéologiques.

Q20 : L'arrivée de Marine Le Pen a la téte du Front national en janvier 2011

Enoncé :
L'arrivée de Marine Le Pen a la téte du Front national en janvier 2011 :

. remet en cause la dimension nationaliste du Front national
*  conduit a des changements idéologiques de forme et non de fond

e apermis a Marine Le Pen de dépasser le score réalisé par son pere en 2002, lors de la
présidentielle de 2017

e apermis au Rassemblement national (ex FN) d'étre en té€te de tous les partis aux régionales
de 2015 et a I'Européenne de 2019

Réponses possibles :
. remet en cause la dimension nationaliste du Front national

e apermis a Marine Le Pen de dépasser le score réalisé par son pere en 2002, lors de la
présidentielle de 2017

Réponse :
L'arrivée de Marine Le Pen a la téte du Front national remet en cause la dimension nationaliste du
parti et lui permet de dépasser le score de son pere en 2002 lors de la présidentielle de 2017.

Q21 : Le parti attrape tout

Enoncé :
Le parti attrape tout :

e  correspond a ce que Jean Charlot appelle le parti d'électeurs
. souligne I'importance de la fonction gouvernementale
*  se caractérise par le renforcement des militants au détriment du groupe dirigeant

e estillustré par le cas du SPD allemand devenu un parti attrape tout lors du congres de Bad
Godesberg

Réponses possibles :
. souligne l'importance de la fonction gouvernementale

e estillustré par le cas du SPD allemand devenu un parti attrape tout lors du congres de Bad
Godesberg



Réponse :
Le parti attrape tout souligne I'importance de la fonction gouvernementale et est illustré par le cas
du SPD allemand devenu un parti attrape tout lors du congres de Bad Godesberg.

22 : Les critiques de 1'étude de Roberto Michels relative a sa loi d'airain des
oligarchies

Enoncé :
Les critiques de I'étude de Roberto Michels relative a sa loi d'airain des oligarchies portent sur

. le fait qu'avant d'€tre une organisation, le parti est une instance de médiation

e  lapertinence de vérifier la fidélité des dirigeants du parti au mandat des militants plutot qu'a
ceux des électeurs

* laconfusion que Michels opere entre démocratie dans le parti et démocratie dans le tout
e e fait que Michels tend a exclure toutes formes de démocratie directe
Réponses possibles :
e le fait qu'avant d'€tre une organisation, le parti est une instance de médiation
* laconfusion que Michels opere entre démocratie dans le parti et démocratie dans le tout

Réponse :

Les critiques portent sur la confusion opérée par Michels entre la démocratie dans le parti et celle
dans le tout, ainsi que sur le fait que le parti, avant d'€tre une organisation, peut également €tre vu
comme une instance de médiation.

Q23 : LREM (La République en marche)

Enoncé :
LREM (La République en marche)

* fait référence aux initiales d' Emmanuel Macron

. est créée en avril 2016

e  se caractérise uniquement par son organisation verticale

e se caractérise par sa volonté d'accroitre la place de 1'Etat
Réponses possibles :

e  estcréée en avril 2016

. se caractérise par sa volonté d'accroitre la place de 1'Etat



Réponse :
LREM a été créée en avril 2016 et se caractérise par sa volonté d'accroitre la place de 1'Etat dans le
processus politique.

Q24 : La notion de fonction latente

Enoncé :
La notion de fonction latente

. indique la pertinence qu'il y a a s'interroger sur les liens entre partis et systemes politiques
e estillustrée par la fonction tribunitienne du Parti socialiste francgais
*  renvoie aux objectifs que les partis poursuivent explicitement
e permet de comprendre pourquoi il faut interdire le Front national

Réponses possibles :
* indique la pertinence qu'il y a a s'interroger sur les liens entre partis et systemes politiques
*  estillustrée par la fonction tribunitienne du Parti socialiste frangais

Réponse :
La fonction latente indique la pertinence d'analyser les liens entre les partis et les systeémes
politiques et est illustrée par la fonction tribunitienne du Parti socialiste francais.

Q25 : La pratique de la parité

Enoncé :
La pratique de la parité

. se manifeste a 1'occasion de 1'élection des maires

. souligne le bien-fondé€ d'une regle coercitive obligeant les partis a pratiquer la parité

. s'exprime, apres 1'élection, par le fait que les femmes parlent souvent moins que les hommes

. se manifeste par des nouvelles entrantes en politique moins hésitantes que les hommes
Réponses possibles :

. se manifeste a 1'occasion de 1'élection des maires

. souligne le bien-fondé d'une regle coercitive obligeant les partis a pratiquer la parité

Réponse :
La pratique de la parité se manifeste a 1'occasion de 1'élection des maires et souligne le bien-fondé
d'une regle coercitive obligeant les partis a respecter la parité.



Q26 : Le cumul des mandats

Enoncé :
Le cumul des mandats

e  estdit vertical quand un élu cumule au méme moment plusieurs mandats ou fonctions

e estinterdit par les lois du 30 décembre 1985

e est beaucoup plus important sous la 4eme République que sous la Seme République

e estencadré, pour les fonctions de ministre, par la jurisprudence dite « Jospin »
Réponses possibles :

e estdit vertical quand un élu cumule au méme moment plusieurs mandats ou fonctions

e est beaucoup plus important sous la 4eme République que sous la Seéme République

Réponse :
Le cumul des mandats est dit vertical lorsqu'un élu cumule plusieurs mandats ou fonctions, et il était
effectivement beaucoup plus important sous la 4eme République que sous la S5eme République.

Q27 : La France insoumise

Enoncé :
La France insoumise :

*  marque la volonté de créer un mouvement qui se différencie des partis politiques
traditionnels

. se dit étre un mouvement de citoyens

. n'a pas recours a Internet pour son organisation

e  prone le passage a une 7¢éme République
Réponses possibles :

*  marque la volonté de créer un mouvement qui se différencie des partis politiques
traditionnels

e  prone le passage a une 7eéme République

Réponse :
La France Insoumise marque la volonté de se différencier des partis politiques traditionnels et prone
le passage a une 7¢éme République.

Q28 : Les Verts



Enoncé :
Les Verts :

. se caractérisent par une évolution €électorale chaotique (c'est-a-dire avec des hauts et des bas)
. sont toujours un parti antisysteme
e  ont toujours réalisé de bons résultats aux élections présidentielles
. ont un €lectorat plutdt jeune et féminin

Réponses possibles :
. se caractérisent par une évolution électorale chaotique (c'est-a-dire avec des hauts et des bas)
e ontun électorat plutdt jeune et féminin

Réponse :
Les Verts se caractérisent par une évolution électorale chaotique et ont effectivement un électorat
plutdt jeune et féminin.

Q29 : Le Rassemblement national (RN)

Enoncé :
Le Rassemblement national (RN) :

* estné ala suite de la défaite de Marine Le Pen a I'élection présidentielle de 2017

. symbolise la volonté de Marine Le Pen de s'ancrer a l'extréme droite

. s'est accompagné de changements dans 1'organisation du parti

*  s'est caractérisé par le renoncement a la sortie de 1'Union européenne et a I'Euro
Réponses possibles :

. symbolise la volonté de Marine Le Pen de s'ancrer a l'extréme droite

. s'est accompagné de changements dans 1'organisation du parti

Réponse :
Le Rassemblement national symbolise la volonté de Marine Le Pen de s'ancrer a l'extréme droite et
a accompagné ces changements par une réorganisation du parti.

Q30 : A I'occasion de I'élection présidentielle de 2017

Enoncé :
A 1'occasion de 1'élection présidentielle de 2017 :

e les primaires ont ét€¢ une premiere pour la droite

e les primaires ont été une premiere pour le Parti socialiste



e ladroite a longtemps été présentée comme certainement victorieuse

. les 2 partis centraux de la vie politique frangaise ont été éliminés des le ler tour
Réponses possibles :

e les primaires ont été une premiere pour la droite

e les 2 partis centraux de la vie politique frangaise ont été éliminés des le ler tour

Réponse :

Les primaires ont effectivement été une premiere pour la droite, et les deux partis centraux de la vie
politique frangaise (les Républicains et le Parti Socialiste) ont été éliminés des le ler tour de
I'élection présidentielle de 2017.

Q1 : Les lois sur la transparence financiéere de la vie politique francaise

. s'expliquent par le fait que le financement des partis et des élections se nourrissait en grande
partie d'argent occulte

e ontintroduit le financement public des partis sans contrepartie
. vont, au fur et 2 mesure du temps, durcir leur controle
e vont conduire les politiques a créer des micro-partis

Réponse :

*  s'expliquent par le fait que le financement des partis et des élections se nourrissait en
grande partie d'argent occulte



. vont, au fur et 2 mesure du temps, durcir leur controle
Explication :
Les lois sur la transparence financiere ont été introduites pour éviter le financement occultes des
partis, pour renforcer le controle des financements politiques, et aussi pour prévenir les dérives. Ces

lois ont effectivement évolué pour durcir les contrdles au fil du temps, ce qui a, dans certains cas,
conduit a la création de micro-partis.

Q2 : Le clivage gauche-droite

. structure depuis peu les choix et les orientations politiques des Francais
e estatténuée par le processus d'embourgeoisement de la droite francaise
*  parait moins important du fait de la progression du groupe des « ni a droite ni a gauche »
e est brouillé du fait du reflux des idéologies
Réponse :

e  parait moins important du fait de la progression du groupe des « ni a droite ni a
gauche »

e est brouillé du fait du reflux des idéologies
Explication :
Le clivage traditionnel gauche-droite s'est estompé avec l'apparition de nouveaux mouvements et
I’émergence d’un électorat plus indécis, notamment avec la montée de la classe moyenne et les
transformations sociétales. Cette évolution a conduit a un brouillage du clivage idéologique, avec de

plus en plus de Francais se retrouvant dans des positions intermédiaires ou « ni a gauche ni a
droite ».

Q3 : Le Front national

e  estla premiere formation d'extréme droite de I'histoire politique frangaise
e aatteint les 10% pour la premiere fois de son histoire lors des élections européennes de 1984
* aatteint son meilleur score a une élection présidentielle en 2007

. avec l'arrivée de Marine Le Pen a sa téte a mis en avant les themes de la laicité et des
services publics

Réponse :

e aatteint les 10% pour la premiére fois de son histoire lors des élections européennes de
1984

. avec l'arrivée de Marine Le Pen a sa téte a mis en avant les thémes de la laicité et des
services publics



Explication :

Le Front national, sous la direction de Jean-Marie Le Pen puis de Marine Le Pen, a fait son entrée
dans le paysage politique francais en 1984, atteignant pour la premiere fois 10% des voix lors des
élections européennes. Sous Marine Le Pen, le FN a mis en avant des valeurs comme la laicité et a
voulu moderniser I’image du parti en axant ses discours sur des sujets contemporains comme
I’immigration et les services publics.

Q4 : Le gaullisme

e aeu pour premier parti le RPF (Rassemblement du peuple francais)
e se dit traditionnellement de droite
e estsorti vainqueur de 1'élection présidentielle de 1974

. s'est rallié aux theses libérales apres la victoire de Frangois Mitterrand a 1'élection
présidentielle de 1981

Réponse :
* aeu pour premier parti le RPF (Rassemblement du peuple francais)
e  se dit traditionnellement de droite
Explication :
Le gaullisme a effectivement été€ incarné par le RPF, fondé par De Gaulle, avant de se structurer
autour du RPR (Rassemblement pour la République). Il est traditionnellement considéré comme un

mouvement de droite, pronant 1’autorité et I’indépendance nationale. Le ralliement aux theses
libérales apres 1981 n’a pas été une caractéristique précoce du gaullisme.

QS5 : L'organisation politique d'Emmanuel Macron apres les élections
législatives de 2022

e estun parti politique

. se dénomme Renaissance

e apour président Emmanuel Macron

e  détient une majorité absolue a I'Assemblée nationale
Réponse :

*  est un parti politique

e  se dénomme Renaissance

. a pour président Emmanuel Macron

Explication :
Apres les élections législatives de 2022, la structure qui soutient Emmanuel Macron s’est



transformée en "Renaissance", un mouvement politique formé pour répondre aux besoins d’un
électorat centriste et modéré. Il détient une majorité relative a I’ Assemblée nationale mais n'a pas
obtenu une majorité absolue en raison de l'absence de coalitions solides avec d'autres partis.

Q6 : Le Front national
. a été créé en 1965
e  estun parti du centre
* aeu longtemps pour président Jean-Marie Le Pen
e aatteint son meilleur score a une élection présidentielle en 2017
Réponse :
. a eu longtemps pour président Jean-Marie Le Pen
e  a atteint son meilleur score a une élection présidentielle en 2017
Explication :
Le Front National, fondé en 1972 par Jean-Marie Le Pen, est un parti d'extréme droite et non du

centre. Son meilleur score a une élection présidentielle a été atteint en 2017, ou Marine Le Pen a
atteint le second tour face a Emmanuel Macron.

Q7 : La NUPES

e estun nouveau parti politique créé en 2022

e  estune alliance électorale entre les partis de gauche

e  estdominée par le Parti socialiste

. réunit uniquement la France insoumise, le Parti socialiste et le Parti communiste
Réponse :

e est une alliance électorale entre les partis de gauche

*  réunit uniquement la France insoumise, le Parti socialiste et le Parti communiste
Explication : )
La NUPES (Nouvelle Union Populaire Ecologique et Sociale) est une alliance entre plusieurs partis
de gauche, dont La France Insoumise, le Parti Socialiste et le Parti Communiste, visant a unir la

gauche pour les élections 1égislatives de 2022. Ce n'est pas un nouveau parti, mais une coalition
électorale.

Q8 : Le Modem

e  appartient a la majorité depuis 2017



e apour président Jean-Louis Borloo
e achoisi en 2006 la stratégie de 1'hypercentre
e atoujours soutenu Nicolas Sarkozy lors des élections présidentielles
Réponse :
e  appartient a la majorité depuis 2017
e achoisi en 2006 la stratégie de 1'hypercentre
Explication :
Le Modem (Mouvement Démocrate) a été fondé par Francois Bayrou et a soutenu Macron en 2017.

I a effectivement adopté une stratégie centriste ("hypercentre") en 2006, cherchant a rassembler au-
dela des clivages traditionnels. Jean-Louis Borloo n’a jamais été son président.

Q9 : Lors du premier tour de la présidentielle de 2022

e  Lacandidate du Parti socialiste a dépassé les 5%
* La candidate des Républicains a dépassé les 10%
e Le candidat du Parti communiste a dépassé le score de la candidate du Parti socialiste
Emmanuel Macron détient le meilleur score de tous les candidats
Réponse :
* La candidate du Parti socialiste a dépassé les 5%
Emmanuel Macron détient le meilleur score de tous les candidats
Explication :
La candidate du Parti Socialiste (Anne Hidalgo) a effectivement dépassé les 5% des voix, et

Emmanuel Macron a obtenu le meilleur score de tous les candidats, se qualifiant pour le second
tour.

Q10 : Les partis politiques
e ont pour date de naissance la seconde moiti€ du 18eme siecle
e  sont arelier a l'introduction du suffrage censitaire
*  sont en lien étroit avec la démocratie
e  constituent une facon de contrer le pouvoir des notables
Réponse :

. sont en lien étroit avec la démocratie



*  constituent une facon de contrer le pouvoir des notables
Explication :
Les partis politiques modernes sont apparus avec 1'introduction du suffrage universel, mais leur lien

avec la démocratie est central, et leur rdle initial a été de contrer le pouvoir des notables, qui
exercaient une forte influence sur la politique.

Q11 : Les partis politiques
e contribuent a structurer 1'opinion publique

e  analysent la situation du pays en fonction de leurs valeurs de référence

. sont toujours nécessaires aux candidats pour gagner 1'élection présidentielle sous la 5eme
République

*  sont les seuls acteurs qui aident a la compréhension du jeu politique
Réponse :

*  contribuent a structurer 1'opinion publique

e analysent la situation du pays en fonction de leurs valeurs de référence

e sont toujours nécessaires aux candidats pour gagner 1'élection présidentielle sous la
5eme République

Explication :
Les partis politiques jouent un role crucial en structurant 'opinion publique, en analysant la
situation politique selon leurs idéologies et en étant indispensables aux candidats pour remporter

I'élection présidentielle sous la Seme République. Cependant, ils ne sont pas les seuls acteurs qui
aident a comprendre le jeu politique, bien qu'ils soient des acteurs majeurs.

Q12 : Le parti politique
. a traditionnellement bonne presse en France
*  unifie
e constitue l'expression nécessaire du pluralisme politique
. a dans l'histoire un sens militaire
Réponse :
e  constitue I'expression nécessaire du pluralisme politique
e  unifie
Explication :
Le parti politique en France est généralement considéré comme l'expression nécessaire du

pluralisme politique, facilitant la représentation des diverses idéologies. Bien qu'il puisse étre
unificateur, il a parfois une image ambivalente dans les médias, notamment en période de crise.



Historiquement, les partis n'ont pas eu une connotation militaire, mais étaient davantage des
instruments pour organiser la vie politique.

Q13 : La définition du parti politique de Weiner et La Palombara se caractérise
par sa conception extensive

* implique une organisation durable
*  implique une organisation qui se situe uniquement au niveau national
e considere que les dirigeants ont pour but premier d'accéder au pouvoir
Réponse :
* implique une organisation durable
*  considere que les dirigeants ont pour but premier d'accéder au pouvoir
Explication :
La définition des partis politiques par Weiner et La Palombara insiste sur leur organisation durable

et leur objectif principal d'accéder au pouvoir. Le niveau national n'est pas la seule caractéristique
de I'organisation du parti, car certains partis peuvent également étre présents localement.

Q14 : La loi sur la parité du 6 juin 2000

e  impose aux partis politiques de présenter 50% de candidates aux élections municipales dans
les communes de plus de 3500 habitants

. implique une alternance d'un homme, une femme, a toutes les élections ayant un scrutin par
liste

. s'applique aux élections cantonales
*  apermis une quasi parité au sein des exécutifs municipaux
Réponse :

e  impose aux partis politiques de présenter 50% de candidates aux élections municipales
dans les communes de plus de 3500 habitants

e  implique une alternance d'un homme, une femme, a toutes les élections ayant un
scrutin par liste

e  apermis une quasi parité au sein des exécutifs municipaux

Explication :

La loi sur la parité impose une représentation équilibrée entre hommes et femmes, surtout pour les
communes de plus de 3500 habitants. Elle a bien contribué a une parité quasi parfaite dans les
exécutifs municipaux et a introduit l'alternance homme-femme pour certaines élections, y compris
celles de listes.



Q15 : La pratique du cumul des mandats et des fonctions en France

e  estcomparable a celle de la plupart des démocraties européennes
. s'explique par une tradition centralisatrice

*  estdangereuse parce qu'elle permet a une élite d'accaparer les responsabilités politiques des
ministres

e  estinterdite par la loi
Réponse :
*  s'explique par une tradition centralisatrice

*  est dangereuse parce qu'elle permet a une élite d'accaparer les responsabilités
politiques des ministres

Explication :
Le cumul des mandats en France s'explique par une tradition centralisatrice et centralisée, mais cette
pratique est percue comme dangereuse car elle concentre trop de pouvoirs entre les mains de

quelques individus. Ce cumul n'est pas completement interdit, mais fortement encadré par des lois
récentes visant a le limiter.

Q16 : L'extréme droite en France

. se caractérise par un bon score de Jean-Marie Le Pen lors du ler tour de 1'élection
présidentielle de 1981

e  connait un changement dans la sociologie de son électorat depuis 1984
e estle premier parti ouvrier de France depuis la présidentielle de 1995
. se caractérise par une organisation partisane centralisée
Réponse :
e  connait un changement dans la sociologie de son électorat depuis 1984
e  se caractérise par une organisation partisane centralisée
Explication :
L'extréme droite en France, incarnée par le Front National (devenu Rassemblement National), a
évolué depuis les années 1980, avec un changement notable dans la sociologie de son électorat,

attirant de plus en plus de catégories populaires et moins ouvrieres qu'auparavant. L.’ organisation
reste centralisée autour de la figure du leader (Jean-Marie Le Pen puis Marine Le Pen).

Q17 : La définition weberienne des partis politiques

*  considere le parti comme un ensemble de relations sociales



* met l'accent sur le caractere libre de 1'adhésion
. souligne 1'existence de profits identiques pour les dirigeants et les militants
e précise que les militants du parti ne sont rétribués qu'idéologiquement
Réponse :
e  considere le parti comme un ensemble de relations sociales
*  metI'accent sur le caractere libre de 1'adhésion
e  précise que les militants du parti ne sont rétribués qu'idéologiquement
Explication :
La définition weberienne du parti politique place 1’accent sur la nature sociale du parti et la liberté

d’adhésion de ses membres. Weber insiste également sur le fait que les militants sont motivés par
des raisons idéologiques et non par des intéréts matériels.

Q18 : Maurice Duverger dans son célebre ouvrage « les partis politiques »

*  souligne I'importance de la structure des partis politiques

e  distingue le parti de cadres et le parti de masse

e considere que le parti de cadres est centralisé et hiérarchisé

*  met en avant l'importance du nombre d'électeurs pour caractériser le parti de masse
Réponse :

e souligne I'importance de la structure des partis politiques

e  distingue le parti de cadres et le parti de masse

e  considere que le parti de cadres est centralisé et hiérarchisé
Explication :
Duverger analyse la structure interne des partis, en distinguant le parti de cadres (centralisé,

hiérarchis€) du parti de masse, qui est plus ouvert et diversifi€. Il met également 1’accent sur la
structure des partis pour comprendre leur fonction politique et leur relation avec les électeurs.

Q19 : La notion de parti cartel

. s'apparente a la notion de parti attrape-tout
. souligne l'affaiblissement des liens du parti avec la société
e  est construite pour analyser la tendance au monopole des partis de gouvernement

. se caractérise en France par une réduction du nombre de partis politiques



Réponse :

e  s'apparente a la notion de parti attrape-tout

e  souligne l'affaiblissement des liens du parti avec la société

. est construite pour analyser la tendance au monopole des partis de gouvernement
Explication :
La notion de « parti cartel » s’applique aux partis qui, en réponse aux évolutions de la société,

cherchent a s’allier avec 1’Etat et a réduire les liens avec la société civile, en visant a maintenir un
monopole sur la gestion politique.

Q20 : La droite classique

*  estreprésentée selon le politiste René Rémond par la droite 1égitimiste, la droite paternaliste
et la droite bonapartiste

. s'est toujours dite de droite

*  est souvent dominée par la droite gaulliste

. se caractérise par des organisations partisanes centralisées
Réponse :

e est représentée selon le politiste René Rémond par la droite légitimiste, la droite
paternaliste et la droite bonapartiste

e  est souvent dominée par la droite gaulliste
e  se caractérise par des organisations partisanes centralisées
Explication :
La droite classique, selon René Rémond, inclut plusieurs courants, dont le gaullisme, qui a

longtemps dominé la droite en France, et se distingue par une organisation centralisée, axée autour
des leaders forts.

Q21 : Le gaullisme

e  de De Gaulle a toujours été favorable aux partis politiques

. se caractérise par une organisation qui a toujours été centralisée

e  connait une idéologie fixe

e autilisé en 2017 la primaire pour sélectionner son candidat a I'élection présidentielle
Réponse :

e  se caractérise par une organisation qui a toujours été centralisée



e autilisé en 2017 la primaire pour sélectionner son candidat a 1'élection présidentielle
Explication :
Le gaullisme est une organisation politique centralisée, autour de la figure du leader, et a

effectivement utilisé la primaire pour désigner son candidat en 2017, bien que cela soit assez
atypique dans I’histoire du mouvement gaulliste.

Q22 : L'UDF (Union pour la Démocratie Francaise)

*  s'est caractérisée par une seule tendance idéologique
. a eu, dans son histoire, pour Président de cette formation, Fran¢ois Bayrou
e aété créé par Valery Giscard d'Estaing en 1978
e estune structure organisationnelle fortement structurée comme 1'UDI
Réponse :
*  aeu,dans son histoire, pour Président de cette formation, Francois Bayrou
e aété créé par Valery Giscard d'Estaing en 1978
Explication :
L'UDF a été fondée par Valéry Giscard d'Estaing pour soutenir son programme politique. Francois

Bayrou en a été un des principaux dirigeants plus tard, mais I’UDF n’a jamais eu qu’une seule
tendance idéologique.

Q23 : Le parti socialiste

* adominé I'ensemble de la gauche de 1946 jusqu'a la veille des élections 1égislatives de 1978
. est I'héritier direct de la Section Francaise de 1'Internationale communiste (SFIC)

. est structurellement faible en nombre de militants du fait de 1'absence de lien avec le
mouvement syndical

e  estle seul parti a avoir eu un président de la République durant 2 septennats
Réponse :

. est structurellement faible en nombre de militants du fait de 1'absence de lien avec le
mouvement syndical

e estle seul parti a avoir eu un président de la République durant 2 septennats

Explication :

Le PS a été historiquement lié a des figures fortes du paysage politique francais, mais a souffert
d’un manque de lien avec les syndicats, ce qui 1’a rendu structurellement faible sur certains aspects.
Toutefois, il est le seul a avoir eu un président de la République pendant deux septennats avec
Francois Mitterrand.



Q24 : Le Parti communiste francais (PCF)

e estné lors du congres de Tours en décembre 1905

e aconnu une premiere phase de déclin en 1981

e  connait un déclin qui s'explique pour des raisons sociologiques et internationales

e vabénéficier de la création du Front de Gauche avec le parti de gauche de Mélenchon
Réponse :

e  aconnu une premiere phase de déclin en 1981

e  connait un déclin qui s'explique pour des raisons sociologiques et internationales

*  va bénéficier de la création du Front de Gauche avec le parti de gauche de Mélenchon
Explication :
Le PCF a connu une période de déclin dans les années 1980, notamment apres la fin de I’ére

stalinienne. Le déclin continue avec les changements sociétaux et I’émergence de nouvelles
formations politiques comme le Front de Gauche.

Q25 : L'arrivée de Marine Le Pen a la téte du Front national en janvier 2011

. remet en cause la dimension nationaliste du Front national
e conduit a des changements idéologiques de fond

e apermis a Marine Le Pen, de dépasser le score de son pere en 2002, lors de la présidentielle
de 2017

e  apermis au Rassemblement national (ex FN) d'étre en t€te de tous les partis aux régionales
de 2015 et aux municipales de 2020

Réponse :
. remet en cause la dimension nationaliste du Front national
e  conduit a des changements idéologiques de fond

e apermis a Marine Le Pen, de dépasser le score de son pere en 2002, lors de la
présidentielle de 2017

. a permis au Rassemblement national (ex FN) d'étre en téte de tous les partis aux
régionales de 2015 et aux municipales de 2020

Explication :

L'arrivée de Marine Le Pen a effectivement modifié 1a direction et les valeurs du Front National, le
rendant moins radicalement nationaliste. Elle a également permis de moderniser son image et a
permis au Rassemblement National de réaliser des performances électorales impressionnantes,
notamment lors des régionales et municipales.



Q26 : Le parti attrape-tout

e  correspond a ce que Otto Kirchheimer appelle le parti d'électeurs
. souligne I'importance de la fonction gouvernementale
*  se caractérise par le renforcement des militants au détriment du groupe dirigeant

e estillustré par le cas du SPD allemand qui est devenu un parti attrape tout lors du congres de
Bad Godesberg

Réponse :
e  correspond a ce que Otto Kirchheimer appelle le parti d'électeurs
e souligne I'importance de la fonction gouvernementale

e estillustré par le cas du SPD allemand qui est devenu un parti attrape tout lors du
congres de Bad Godesberg

Explication :
Le concept de "parti attrape-tout" vient de Otto Kirchheimer, qui 'utilise pour décrire des partis qui
tentent de représenter un large éventail d'électeurs et mettent l'accent sur la fonction

gouvernementale plutot que sur l'activisme militant. Le SPD est un exemple classique de ce type de
parti.

Q27 : Les critiques de 1'analyse de Roberto Michels relatif a sa loi d'airain des
oligarchies portent sur

e le fait qu'avant d'étre une organisation, le parti est une instance de médiation

e la pertinence de vérifier la fidélité des dirigeants du parti au mandat des militants plutt qu'a
celui des électeurs

. son ignorance que la démocratie s'apprécie dans les relations entre les électeurs

e le fait que Michels tend a exclure toutes formes de gouvernement représentatif
Réponse :

e le fait qu'avant d'étre une organisation, le parti est une instance de médiation

. son ignorance que la démocratie s'apprécie dans les relations entre les électeurs
Explication :
Les critiques sur la théorie de Michels, notamment sa loi d'airain des oligarchies, mettent en lumiere
sa vision qui ignore la médiation que les partis peuvent offrir entre les dirigeants et les électeurs. De

plus, Michels a tendance a négliger 1a dimension représentative des partis, ou les relations entre
électeurs et élus sont essentielles dans une démocratie.



Q28 : La notion de fonction latente

* indique la pertinence qu'il y a a s'interroger sur les liens entre les partis et les systemes
politiques

e estillustrée par la fonction tribunitienne du Parti socialiste frangais

*  renvoie aux objectifs que les partis poursuivent explicitement

permet de comprendre le danger qu'il y aurait a interdire le Front national
Réponse :

* indique la pertinence qu'il y a a s'interroger sur les liens entre les partis et les systemes
politiques

*  permet de comprendre le danger qu'il y aurait a interdire le Front national
Explication :
La fonction latente d'un parti renvoie a ses effets ou roles non explicitement recherchés, comme les
liens implicites qu'il entretient avec les autres parties du systeme politique, et comment cela peut

influencer la politique, notamment sur la question de 1'interdiction de partis comme le Front
National.

Q29 : Le cumul des mandats

e estdit horizontal quand un élu cumule au méme moment plusieurs mandats ou fonctions
e est peu limité par les lois du 30 décembre 1985
e est beaucoup plus important sous la 4eme République que sous la Seme République
e estencadré, pour les fonctions de ministre, par la jurisprudence dite « Chirac »
Réponse :

e est dit horizontal quand un élu cumule au méme moment plusieurs mandats ou
fonctions

e est beaucoup plus important sous la 4¢éme République que sous la 5éme République
Explication :
Le cumul des mandats horizontal désigne le fait qu'un élu cumule plusieurs fonctions. Ce
phénomene était beaucoup plus courant sous la Ve République, mais il a été réduit sous la Ve

République grace a des réformes et a la jurisprudence, notamment celle de "Chirac" qui encadre ce
cumul pour les ministres.

Q30 : A I'occasion de I'élection présidentielle de 2017 :

e les primaires ont été€ une premiere pour la droite



e les primaires ont ét€ une premiere pour le Parti socialiste

e ladroite a longtemps été présentée comme certainement victorieuse

e les 2 partis centraux de la vie politique francaise ont été éliminés des le ler tour
Réponse :

*  les primaires ont été une premiere pour la droite

* les primaires ont été une premiere pour le Parti socialiste

e ladroite a longtemps été présentée comme certainement victorieuse
Explication :
L'¢lection présidentielle de 2017 a vu pour la premiere fois l'organisation de primaires aussi bien
pour la droite que pour le Parti socialiste, avec la droite se présentant comme victorieuse.

Cependant, ces partis ont été éliminés des le premier tour, ce qui a marqué un tournant majeur dans
la politique francaise de cette époque.



